

# 元朝急递铺研究述论

王明玺

(青岛大学 历史学院,山东 青岛 266000)

**摘要:**元朝统治时期疆域辽阔,为布宣号令,需要及时、高效地传递官方文书,为减轻站赤负担,元朝统治者仿照宋金旧制设立急递铺,以达四方文书之往来。元朝时期的急递铺并非一成不变,它随着现实情况的变化及统治者政令的改变而有所变动。元朝急递铺的日常运营具备一定条件的支撑,有着严格的管理体系,体现出传承性、高效性及变动性的特点。急递铺的设立和运行,对元朝的政治统治、交通发展等,都起到过积极作用,但也存在铺兵负担加重的弊端。

**关键词:**急递铺;元朝;邮驿组织;通信机构

**中图分类号:**K247 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)02-0103-06

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.02.014

## Research on Jidipu in Yuan Dynasty

WANG Ming-xi

(School of History, Qingdao University, Qingdao 266000, China)

**Abstract:** During the reign of the Yuan Dynasty, the territory was vast, which caused much difficulty in the order announcement, since it was necessary to transmit official documents in a timely and efficient manner. In order to reduce the burden of mail system, the rulers of the Yuan Dynasty set up Jidipu (Express Mail Station) with the old mail system in Song and Jin Dynasties as a model to exchange the documents all over the country. The Jidipu in Yuan Dynasty was not static and it changed with the reality and the rulers' decrees. Its daily operation had certain conditions to support, with strict management system, which reflected the characteristics of inheritance, efficiency and variability. The establishment and operation of the Jidipu had played a positive role in the political rule and the transportation development of Yuan Dynasty, but it also brought a heavier burden for the post soldiers.

**Key Words:** Jidipu(Express Mail Station); Yuan Dynasty; postal organization; communication agency

急递铺作为我国古代官方文书传递机构及邮驿组织的一个重要组成部分,是一个十分重要而又独具特色的通信机构。“古者置邮而传命,示速也。元制,设急递铺,以达四方文书之往来,其所系至重。”<sup>[1]2596</sup>元朝急递铺,承继宋金两朝而又有创新和发展,达到了顶峰。

关于元朝急递铺,先前已有学者对其进行

过研究,并取得了一些研究成果。如,日本学者羽田亨所著的《元朝驿传杂考》,国内学者刘广生、赵梅庄编著的《中国古代邮驿史》都对元朝急递铺进行了专篇论述。另有学者在其撰写的论文中也对元朝急递铺进行了专门的讨论。如,胡晓旭的《元代急递铺略述》一文,主要论述了元代急递铺的建立及其概况,急递铺的管理、

**作者简介:**王明玺(1997—),男,河南鹿邑人,硕士研究生,研究方向为蒙元史。

性质和日常运行<sup>[2]</sup>;潘念慈的《关于元代的驿传》一文,围绕元朝急递铺的设立原因、工作人员以及转递的对象三个方面进行了简要的介绍<sup>[3]</sup>;默书民的学位论文《蒙元邮驿研究》,在《元朝驿站信息传输的补充系统——急递铺》一章中,具体讨论了急递铺的建立、急递铺网络与驿站网络的关系、军情文书的入递与急递铺的程限、非常信息的传输等问题<sup>[4]</sup>;贾卫娜的《明代急递铺的研究》一文,对发展到全盛时期的元代急递铺与宋代急递铺进行了简单比较,突出了元代急递铺的变化,对元代急递铺的管理、铺兵传递公文的方式及入递文书的规格等进行了简要论述<sup>[5]</sup>。本文拟在前人研究的基础上,对元朝急递铺的设立原因、发展概况、运营条件、管理体系、特点及影响进行梳理和分析。

## 一、元朝急递铺的设立原因与发展概况

### (一) 元朝急递铺的设立原因

元朝急递铺的设立始于元世祖忽必烈时期。据《元史》记载:“世祖时,自燕京至开平府,复自开平府至京兆,始验地里远近,人数多寡,立急递站铺。每十里或十五里、二十五里,则设一铺。”<sup>[1]2596</sup>元世祖中统元年(1260 年)诏曰:“随处官司,设传递铺驿,每铺置铺丁五人。”<sup>[1]2596</sup>由此,元朝急递铺在元世祖忽必烈的推动下开始普遍设立。从《元史》的相关记载中,可以了解到元朝急递铺设立的时间、范围及各递铺间设置的大致距离等,但对于元朝急递铺设立的原因,从相关记载中无从得知,需结合元朝时期的具体情况作进一步分析和探究。

元朝急递铺的设立实为宋金旧制的继承与发展,但又有其设立的特殊背景和时代性。

#### 1. 传递紧急文书的需要

大蒙古国第四代大汗蒙哥即位后,命其弟忽必烈总领汉地军务,并进攻南宋,三弟旭烈兀西征波斯以西未服诸国。元宪宗八年(1258 年),蒙哥及其弟忽必烈、大将兀良合台兵分三路大举进攻南宋。蒙哥亲率主力攻打四川,在攻打合州(今重庆市合川区)时受阻,久攻不克。

次年七月,蒙哥病卒于合州钓鱼山(按:一说重伤而死)<sup>[6]</sup>。由此便开始了忽必烈与其弟阿里不哥之间争夺汗位的战争,因“调遣军马,公事繁冗”<sup>[7]6459</sup>,需要通信机构来及时畅通地传递紧急军情文书,忽必烈便仿照宋金旧制着手建立急递铺。传递紧急文书的迫切需求遂成为元朝急递铺设立的直接原因。

#### 2. 疆域辽阔广大

元朝是中国历史上首个由少数民族建立的大一统王朝,“若元,则起朔漠,并西域,平西夏,灭女真,臣高丽,定南诏,遂下江南,而天下为一。故其地北逾阴山,西极流沙,东尽辽左,南越海表”<sup>[1]1345</sup>。在强大军事实力的背景下,元朝统治者建立了一个疆土广阔的大帝国。面对如此辽阔的疆域,元朝统治者为实现对帝国的有效治理,就必须保证中央政府的政令、公文等能够及时地传送到广阔的统治区域。同时,分布于帝国辽阔疆域范围内的各地方官府机构,在日常政务中也需要及时地进行信息传递,以保证其正常、有效运转。能够及时、高效地传递官方文书,及时处理中央和地方政务,进而实现对辽阔疆域的有效治理,是元朝急递铺设立的一个重要原因。

#### 3. 站赤负担过重

忽必烈统治时期,站赤作为官方邮驿组织及通信机构,担负有运输物资、接待往来官员和传递公文等任务。随着国家实力的日益增强及帝国疆域的不断扩展,元朝统治和管辖的地域范围空前广大,而站赤所承担的任务也越来越重且送达的地域范围也越来越广,由此导致站赤不堪重负,运行效率低下,站户苦不堪言。针对这一情况,为保证中央政令及地方公文的及时、高效传递,为元朝统治者制定大政方针与作出战略决策提供支持,从而加强和巩固元朝的统治,元世祖忽必烈着手创建了与站赤并存的通信机构——急递铺。这一时期减轻站赤负担成为急递铺设立的客观需要。

#### 4. 有宋金旧制可仿

元朝急递铺是在继承宋金急递铺制度的基础上并对其加以改造和创新而建设起来的。中

国古代邮驿组织发展到宋代进入了一个新的阶段。“递铺是宋代官方邮驿的基本组织形式，是宋代通信组织的总称。”<sup>[8]308</sup>宋代邮驿组织中的递铺主要有三种形式，如沈括在《梦溪笔谈》卷十一记载：“驿传旧有三等，曰步递、马递、急脚递。”<sup>[9]</sup>其中急脚递是传递速度最快的一种形式。金朝在金章宗统治时期仿照宋制，建立起急递铺系统。金朝灭亡后，元世祖忽必烈帐下汇集了大批亡金旧臣，这些亡金旧臣对于金朝官府文书传递系统的日常运行十分了解，并且对于朝廷建立官方文书传递系统的必要性有着十分深刻的认识。“忽必烈即汗位后，便在群臣的辅佐下君臣合力仿前代旧制，建立了与站赤并行的急递铺制度。”<sup>[10]</sup>元朝急递铺是“依以前体例”<sup>[7]6459</sup>，在总结前朝经验基础上经过扬弃而建立起来的。

## （二）元朝急递铺的发展概况

急递铺在元朝统治时期是与站赤并存的一种通信邮驿组织，并作为官方文书信息传输的一个重要系统，发挥着十分重要的作用。元朝急递铺在承继宋金急递铺旧制的基础上不断加以发展和完善。在元朝统治时期，急递铺的发展并不是一成不变的，而是随着现实情况的变化及政治统治的需要时有变动。

元世祖忽必烈统一全国后，将原来南宋的摆铺、斥堠、省铺等加以改造后归并到元朝急递铺系统中。元世祖中统元年（1260年）开始广泛设立急递铺，使其成为专一的、全国性的官方通信组织。急递铺并不负担驿站所承载的运送物资和接待过往官员的任务，而是专门负责转送中央政府及其管辖下的各省、路、州（府）、县等地方官府的文书。

在元朝统治者的积极推动下，四通八达、贯通南北、纵横全国的急递铺网络根据现实情况及实际需要逐步构建起来。但于中统元年建立起来的急递铺并不是一直存续的，中统三年到四年间就曾出现过被罢废而后复立的情况<sup>[2]</sup>。中统三年（1262年）十二月四日，因“今事务颇简可罢去”<sup>[7]6459</sup>，遂“罢各路急递铺”<sup>[1]89</sup>。但又于次年八月壬申，“复置急递铺”<sup>[1]94</sup>。从罢废到

复置，前后仅仅只有几个月的时间。此外，元朝时期急递铺的名称也是有所变动的。至元九年（1272年），左补阙祖立福合言：“诸路急递铺名，不合人情。急者急速也，国家设官署名字，必须吉祥者为美，宜更定之。”<sup>[1]2597</sup>遂更名为通远铺。但由于急递铺之名使用日久，人们习以急递铺称之，遂于不久后又恢复旧称。

元朝急递铺设立后，在统治者的关心及推动下，不断得以完善和发展，在发展过程中也呈现出了动荡不定的趋势。后来由于元朝统治集团的腐朽及政权的衰弱，加之社会矛盾的加剧，统治者对急递铺的管理日益松弛，急递铺系统的弊端日益突出。“急递之法，大不如初”<sup>[7]6462</sup>，大量本不应交由急递铺进行传递的文书涌入急递铺，导致铺兵负担过重，逃亡现象增多，急递铺运行效率日趋低下，遂呈现出不断衰落的态势。

## 二、元朝急递铺的运营条件与管理体系

### （一）元朝急递铺的运营条件

元朝急递铺作为专门负责传递官方文书的通信机构，其设置和运行的目的是为国家政务服务，为巩固统治服务。急递铺功用的有效发挥，须有一定的运营条件支持，这些运营条件主要体现在道路、人力以及物力等方面。

#### 1. 道路条件

作为一个通信机构，便捷、通畅的道路网络是急递铺发挥及时、高效传递公文作用的一项必要条件。元朝时期，在统治者的大力推动下，在全国范围内对邮驿组织的通行道路进行了大规模的建设和维护，建立了以大都为中心的四通八达的道路网。“以大都总铺提领所为中心，联系各路、府、州、县，构成全国递铺网络，通向全国。”<sup>[8]393</sup>元朝政府为发挥急递铺为政治统治服务的职能，必然需要在全国各主要交通干线上设置大量分散的递铺，这就要求在加强道路网络建设的同时，对递铺间通行的道路加以修整，避免因道路堵塞不通或蜿蜒盘旋影响文书的传递速度。加强对全国各地递铺间道路网络

的建设和整修,为急递铺的正常运行提供了必要的道路条件。

## 2. 人力条件

元朝时期,各急递铺置铺兵五人,负责传递文书。除铺兵外,急递铺设铺司一名掌管铺兵,另有监察人员负责对传递的文书进行核验、查封等。后又增设提领和邮长<sup>[3]</sup>。各递铺作为文书传递的起止或中转站,为确保正常、有效运转,具备一定数量的人力是必不可少的。急递铺在进行官方文书传递时需要各递铺及传递人员通力合作、接力传递。人力条件的支持是急递铺系统得以正常运转和发挥效能的必要条件。

## 3. 物力条件

急递铺的正常运转及各递铺人员工作的正常开展都离不开一定的物力支撑。元朝时期各急递铺都有铺舍,各铺舍也都配备着一定的设施和物资。《元史·兵志·急递铺兵》载:“每铺安置十二时轮子一枚、红绰屑一座,并牌额及上司行下、诸路申上铺历二本。每遇夜,长明灯烛。其铺兵每名备夹板、铃攀各一付,缨枪一,软绢包袱一,油绢三尺,蓑衣一领,回历一本。”<sup>[1]2597</sup>“凡铺卒皆腰革带,悬铃,持枪,挟雨衣,赍文书以行。”<sup>[1]2598</sup>这些基本物资是必不可少的,只有具备了坚实的物力条件,急递铺的正常运营才能得以保障。

## (二) 元朝急递铺的管理体系

出于对驿传系统的高度重视,充分发挥急递铺在传递紧急重要文书方面的作用,建立起一套行之有效的管理体系是必不可少的。元朝政府为更好地管理分布于全国范围内的各递铺,设置了一系列的专门管理机构。

元朝时期因袭宋金旧制,由中书省下辖的兵部管理急递铺,并在各路、州、县设置提调官管理急递铺事务。中统二年(1261 年)四月,中书省奏准:“各路所设急递铺,令宣抚司提调。”<sup>[1]718</sup>但由于各地宣抚司不是路一级的正官,不享受这部分俸禄,因此他们并不认真履行职责。鉴于此种情况,中统二年(1261 年)七月,元朝政府便诏令改换提调官员。《元史》载:“各路总管府委有俸正官一员,每季亲行提点。

州县亦委有俸末职正官,上下半月照刷。”<sup>[1]2597</sup>由此,元朝政府根据实际需要,在各路设置一名“总行提调官”,其职责是“每季亲行提点”,到所辖各州县进行监督和检查。同时在各州县设置“亲临提调官”,于每月上下半月亲行提调所管各铺,检查和管理急递铺的各项事务。

至元三十一年(1294 年),元朝政府在大都设置总急递铺提领所,作为急递铺的最高行政管理机构;并降九品铜印,置提领三员,作为最高行政长官,主管全国急递铺事务。各路设有急递铺总铺,置提领掌管。元英宗至治三年(1323 年),元政府又在各处急递铺设置邮长,具体管理急递铺的各项事务。“每十铺设一邮长,于州县籍记司吏内差充,使之专督其事。”<sup>[1]2598</sup>为有效发挥各邮长管理急递铺的作用,元政府出台规定对其进行考核,“一岁之内,能尽职者,从优补用;不能者,提调官量轻重罪之”<sup>[1]2598</sup>。

元朝时期急递铺的管理体系是系统且严密的,除了体现在上述专门管理机构及官员的设置上以外,还体现在对各递铺、铺兵、入递文书等的管理上。

### 1. 对各递铺的管理

急递铺的设立要根据各地的地理状况及政区划分而定,此外还要考虑各地区人口数量等因素,那些人口稀少、交通闭塞的地区大多情况下不会设立急递铺,基本上做到了根据实际需要因地、因时、因事设置。此外,元朝政府对各递铺也有着严格的规定,要求各急递铺具备基本的铺舍设施及一定的人力、物力和财力条件,以保证正常有效运转。

### 2. 对铺兵的管理

元朝时期对急递铺铺兵的要求和管理是十分严格的,要求铺兵昼夜不停地在铺值班,遇有公文到达,立即走递。对铺兵的要求和管理还体现在对铺兵的选拔及任用方面。元朝时期各递铺铺兵主要由贫苦农民充当,“初立急递铺时,取不能当差贫户,除其差发充铺兵,又不敷者,于漏籍户内贴补”<sup>[1]2598</sup>。依元制,“铺兵须壮健善走者,不堪之人,随即易换”<sup>[1]2598</sup>。要求各入铺兵应具备年轻力壮、身强体健、步伐矫捷、

吃苦耐劳、服从管理、恪尽职守等条件和品质。此外,元朝政府还作出“随路铺兵,不准顾人领替,须要本户少壮人力正身应役”<sup>[1]2597</sup>的规定。正身应役就是不允许狡诈冒充或者雇人顶替。大德元年(1297年)又规定:“各处提调官选少壮人丁应役,毋令老幼不堪之人充应。”<sup>[12]</sup>

### 3. 对入递文书的管理

元朝时期,统治者为确保急递铺能够有效发挥传递紧急文书的作用,对入递文书作出了严格的规定和限制。中统二年(1261年),要求各路急递铺所传递文字,“除申朝省并本路行移官司文字外,其余闲慢文字不许入递,亦不得私自夹带一毫物件”<sup>[7]6459</sup>。中统三年(1262年)三月,中书省钦奉圣旨:“遇有省中发遣文字,令急递铺传递,其余官府文字并不得递送。各路总管府并总管军官文字直申省者传递,若不系申省文字亦不得传递。”<sup>[7]6459</sup>后来随着元朝统治疆域的不断扩展及日常政务的不断增多,入递范围渐次扩大,大量文书涌入急递铺,导致急递铺运行效率低下。鉴于此种情形,元政府遂进一步明确交由急递铺进行传递的公文范围,对应入递及不应入递的官府机构也作了具体、明确的规定。至元八年(1271年)三月规定,“铺兵不转诸物”<sup>[7]6466</sup>。至元二十八年(1291年)规定,“应入递文字衙门:中书省、太师府、太傅府、枢密院并行院、御史台、行省、宣政院、大司徒、六部、中政院、通政院、大司农司……”<sup>[7]6465</sup>“不应入递衙门:新旧运粮提举司、怯怜口提举司、八作司、卫候司、牙昔忽司……”<sup>[7]6466</sup>至元三十一年(1294年)四月规定,“无印文字不入递”<sup>[7]6466</sup>。大德五年(1301年)十一月规定,“送兵部议得:并不得将十斤以上及一切诸物入递”<sup>[7]6466</sup>。

## 三、元朝急递铺的特点与影响

### (一) 元朝急递铺的特点

元朝急递铺的特点除包括胡晓旭在《元代急递铺略述》一文中提到的专一性、全国性和官方性外<sup>[2]</sup>,还应包括传承性、高效性和变动性。

#### 1. 传承性

元朝急递铺的传承性主要体现为制度的传承性。急递铺制度创始于宋朝,金朝继承此制

度并加以发展,到了元朝时期达到比较完备的程度。后来,随着元朝统治的衰落,急递铺制度也呈现出日渐衰败的态势。但这一极具特色的通信机构并没有随着元朝的灭亡而消亡。明清时期为高效传递官方文书,统治者们也根据实际需要,仿照前代旧制,设立了急递铺。由宋朝创设的急递铺制度,经金朝沿用,在元朝达到顶峰,再到明清时期得到继承和发展,正凸显出了急递铺的传承性这一特点。

#### 2. 高效性

高效性是指元朝急递铺在传递官方文书方面,各递铺及铺兵能够按照元政府的规定和要求,做到及时、高效。元朝时期为保证急递铺的高效性,要求铺兵昼夜不停在铺值班,遇有公文到达,立即出发走递,不得延误。中统元年(1260年),诏曰:“各处县官,置文簿一道付铺,遇有转递文字,当传铺所即注名件到铺时刻,及所辖转递人姓名,置簿,令转送人取下铺押字交收时刻还铺。本县官司时复照刷,稽滞者治罪。”<sup>[7]2596</sup>至元八年(1271年),“申命州县官,用心照刷及点视阙少铺司铺兵。凡有转递文字到,铺司随即分明附籍,速令当该铺兵,裹以软绢包袱,更用油绢卷缚,夹版束系,赍小回历一本,作急走递……”<sup>[7]2597</sup>此外,元朝时期对铺兵传递文书的路程也作了规定,要求“铺兵一昼夜行四百里”<sup>[7]2597</sup>。

#### 3. 变动性

变动性是指急递铺在有元一代并非一成不变,而是随着现实情况的变化及国家政策的改变时有变动,处于一种动态的调整和变革之中。中统三年(1262年)急递铺因事务颇简罢废而次年又复置的情况以及至元九年(1272年)急递铺名称的更改都体现出元朝急递铺具有变动性这一特点。“影响急递铺变动的因素很多,主要包括战争、地方建制变革等社会因素,也包括灾荒、地震、地理环境变化等自然因素。基于现实情况的变化,元朝急递铺的建设从实际出发,做到了因地、因时、因事制宜,随时加以调整和变革。”<sup>[13]144</sup>元朝时期急递铺的变动并不是全局性的大变,而是在原有的基础上,适时地根据现

实情况的要求而作出的战略性调整和维护。有元一代,急递铺的建设和完善历经了一个较长的时期,在发展中,几经调整和变革,最终才相对稳定下来。正是这种变动性,推动着急递铺不断走向完善,并最终在元朝时期达到了顶峰。

## (二) 元朝急递铺的影响

元朝急递铺的设立和运行,对大一统王朝国家的政治、交通都产生了重要影响。这些影响主要体现在巩固国家统治、促进交通发展、加重铺兵负担等方面,既有积极影响也有消极影响,总体来说,在元朝时期,急递铺的积极影响是大于消极影响的。

### 1. 巩固国家统治

元朝急递铺的设立,保证了当时紧急重要军政文书的及时传递,为元朝统治者对重大政务及突发状况及时作出决策提供了坚强支撑。“如果遇某处发生骚乱,或某个首领造反,或者其他重大事件”<sup>[8][372]</sup>,都可以通过急递铺这一快速高效的通信机构及时向中央政府报告。同时,中央政府也可以通过急递铺将中央政令及时传达到全国各地,有效保证了中央政令的下达传递和政策措施的贯彻实施,更好地维护了中央和地方的关系,使得“上情下达,下情上传”得以有效实现,加强和巩固了中央政府对全国的政治统治。

### 2. 促进交通发展

元朝时期在邮驿组织的创建和发展历程中,一直伴随着全国各地交通道路及通行网络的修建和完善。在中央政府的主导下,“元朝进行了大规模的驿道、驿站建设,其中既有对旧道路的继承,也开辟出了新的道路,建立了以大都为中心的四通八达的道路网”<sup>[14]</sup>。全国各地方政府依据各地的实际情形,积极开辟和维护交通道路。“以大都为中心的驿路网,通过层层辐射,逐站接力,通往全国。”<sup>[13][148]</sup>在对急递铺等邮驿网络的大力建设和维护下,全国各地的道路交通得到了较快发展。元朝政府对急递铺的重视和治理不仅促进了通信邮传事业的发展,而且在此基础上促进了交通网络的建设和发展,并在一定程度上推动了商业的发展、促进了

经济的繁荣。

### 3. 加重铺兵负担

全国各地的日常公文大都是交由各递铺的铺兵进行传递的。在急递铺设立和运行初期,对交由急递铺进行传递的官方文书有着严格的规定,各递铺运行效率较高,铺兵负担较轻。但元朝存在庞大的特权阶层,特权者用各种手段肆意使用急递铺,将许多个人私信及物品交由急递铺传送,由此导致铺兵的传递负担日益加重。元朝统治后期政治腐朽、社会动荡,对急递铺的管理也逐渐松弛,大量不合理的加派进一步加重了铺兵的负担。

### 参考文献:

- [1] 宋濂. 元史[M]. 北京:中华书局,1976.
- [2] 胡晓旭. 元代急递铺略述[J]. 阴山学刊,2015(4):82-87.
- [3] 潘念慈. 关于元代的驿传[J]. 历史研究,1959(2):59-84.
- [4] 默书民. 蒙元邮驿研究[D]. 广州:暨南大学,2004.
- [5] 贾卫娜. 明代急递铺的研究[D]. 西安:陕西师范大学,2008.
- [6] 张帆. 中国古代简史[M]. 北京:北京大学出版社,2015:238.
- [7] 解缙. 永乐大典[M]. 北京:中华书局,2012.
- [8] 刘广生,赵梅庄. 中国古代邮驿史[M]. 北京:人民邮电出版社,1999.
- [9] 沈括. 梦溪笔谈[M]. 上海:上海古籍出版社,1987:416.
- [10] 张俊. 蒙元驿站与信息传播[D]. 长春:吉林大学,2008.
- [11] 周少川,魏训田,谢辉. 经世大典辑校[M]. 北京:中华书局,2020:718.
- [12] 元典章[M]. 陈高华,张帆,刘晓,等,点校. 北京:中华书局,2011:1305.
- [13] 叶美兰. 中国邮政通史[M]. 北京:商务印书馆,2017.
- [14] 党宝海. 蒙元驿站交通研究[M]. 北京:昆仑出版社,2006:338.

(责任编辑:冯兆娜)